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Mnogima će se ideja o kraju povijesti 
učiniti apokaliptičnom, katastrofičnom ili, 
blaže rečeno, pesimističnom. Ona veliki dio 
ljudskog vremena, vremena koje pripada 
budućnosti, dovodi u pitanje; određuje cilj iz 
perspektiva prošlosti i sadašnjosti, s jedne, te 
tu ciljnost interpretira kao konačnost, s dru
ge strane. Fukuyamin teorijski pristup je 
upravo takav: povijest je shvaćena kao na
predujući proces, teleološki obilježen. Povi
jest je smisleni model ljudskog izdizanja iz 
prirodnog stanja (inicijalno stanje, apstrahi
rano kroz misaoni eksperiment) zbog niza 
razvojnih proturječnosti ka sve savršenijem 
stupnju tog razvoja. Opći razvoj nije tek 
kompromis napretku već je i metafizičko 
sredstvo dokidanja prethodnog stupnja ne
savršenosti, a u korist budućega višeg stup
nja. Tako shvaćena povijest jest Opća Povi
jest, koja nije tek "katalog događaja" već 
pokušaj da se pronađe smisao čovjekovog 
putovanja kroz vrijeme, ili figurativno, Ari- 
jadnina crvena nit vodilja.

Referencije Fukuyama pronalazi dubo
ko u filozofsko-povijesnom stvaralaštvu. Prve 
ideje o povijesti kao procesu, bolje rečeno,
o povijesti koja ima kraj, nalazimo u kršćan
stvu (ili religijskoj interpretaciji), a zatim dal
je u filozofijama Galileja, Bacona, Descarte- 
sa i napose prosvjetitelja. Odlike tih prvih 
interpretacija svode se na pronalaženje du
hovnih ili zakonitih latentnih obilježja sve 
pojavne stvarnosti (npr. Opći zakon). Povi
jest se ne izdvaja posebice, kao oblik mani
festacije duha, već je tek oblik pamćenja ili 
reprezentacije (pomiješana s nekritičkim i 
dogmatskim tumačenjima).

Najozbiljnije napore autor pripisuje 
njemačkim klasičnim idealistima. Imanuel 
Kant je prvi koncipirao povijest kao teleo

loški proces; povijest je progresistička i evo- 
lutivna. Cilj je određen kao ostvarenje SLO
BODE u spoju sa neodoljivom silom pravde, 
CIVILNIM USTAVOM. Time ujedno dobi
vamo i kriterije povijesnog napretka. Daljnje 
napore poduzima direktni Kantov nastavljač, 
Hegel. Njegova je povijest "napredovanje 
svijesti o SLOBODI", a predstavlja se kao 
razvoj svijesti i znanja iz čiste mogućnosti u 
stvarnost. Hegel nastoji postulirati Opću Po
vijest. Dijalektika je metoda, ali i glavna odli
ka mehanizma povijesti. Uzdizanjem iz pro
turječnosti, svaki se prethodni stupanj povi
jesti dokida u slijedećemu. Taj je postupak 
smislen, odnosno ima kraj. Modema ustavna 
država, u obliku ustavne monarhije, utjelo
vljenje je one povijesno protežuće potenci
jalne slobode. Na ovom se mjestu nadovezu- 
je i Marxova koncepcija povijesti, koja je 
također dijalektična, ali s bitnom razlikom u 
precepciji kraja. Kraj povijesti je obilježen 
stvaranjem određenog tipa utopijske zajed
nice, koja nije produkt samoperpetuirajuće 
povijesti već djelovanja određene klase ljudi. 
Također se na ovu liniju nadovezuje i A Ko- 
jeve, Hegelov interpretator.

Poseban vid Opće Povijesti nalazimo i 
u teorijama modernizacije, koje se ovdje 
uklapaju više oblikom budućeg društva (koje 
je slično Fukuyaminom opisu) i njegovom di
stribucijom kao tipa u povijesti nego samim 
viđenjem povijesti.

Liberalna je demokracija taj konačni 
iskorak prema vječnosti, po Fukuyami. Ona 
svoje vrijednosti društvenoga, političkoga i 
gospodarskog sustava definira kao najbliže 
vrijednostima u filozofijama povijesti. Četiri 
su osnovna kriterija takvog socijalnog ustroj
stva: 1. TRŽIŠNA EKONOMIJA, 2. PRED
STAVNIČKA VLAST, 3. IZVANJSKA SU
VERENOST i 4. PRAVNA DRŽAVA.

Autor je mišljenja da suvremena do
gađanja demantiraju mogućnost alternativ
noga političkoga i socijalnog projekta do 
onoga koji je ostao na bojnom polju povije
sti. Takvo je uređenje sposobno riješiti naj
veći broj problema, bez vidljivih proturječno
sti i stremeći kolektiranju ostvarenja svih 
prethodnih kriterija. Općenito, mjerila su li
beralizacija privrede (liberalizam shvaćen
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kao pravo "prakticiranja" sloboda i priznanje 
privatnog vlasništva) i demokratizacija poli
tike (demokracija shvaćena kao primjena 
građanskih, religijskih i političkih prava izu
zetih od bilo kojeg oblika kontrole), s nagla
skom na ekonomizaciju kao glavno obilježje 
svih sfera globalnog poretka.

Do zaključka da je liberalna demokra
cija smisao smislene povijesti Fukuyama do
lazi negativno iz dva razloga. Jedan je što je 
danas liberalizam ostao jedini društveni su
stav koji ima masovnu podršku, svi su ostali 
povijesno poništeni (fašizam, komunizam), a 
drugi je što je to najstalniji od svih makro- 
političkih i makrosocioloških fenomena u 
posljednjih četiri stotine godina. Vrijednost 
ovog poretka je što je liberalizam IDEJA a 
ne praksa. U tome leži argumentiranost le
gitimiteta a i suvereniteta naroda liberalne 
demokracije.

Drugi dio naslova knjige, Posljednji čov
jek tiče se izdvojene problematike koja po 
sebi ne pripada kraju povijesti, sa dodatkom 
da je vrlo aktualna (a u filozofskoj i socio
loškoj literaturi prepoznata kao položaj čov
jeka u postindustrijskim ili postmodemim 
društvima). Opisom takvog čovjeka Fukuya
ma se bavi u posljednjem dijelu knjige; no, 
riječ je o eroziji filozofsko-povijesnog indivi
duuma i subjekta (ili nositelja svrhovitosti sa- 
moostvarenja).

Djelo Kraj povijesti i posljednji čovjek iz
dano je kao obrazloženje i proširenje osnov
ne ideje iznesene u članku časopisa THE 
NATIONAL INTEREST (ljeto, 1989.), pod 
naslovom TELE END OF HISTORY. Ovdje 
je prikazano kao opsežno ostvarenje s bogat
stvom ilustracija, argumentacija, priloga iz 
kojih možemo plastično vidjeti inače vrlo 
složenu teorijsku kompoziciju. Ta se 
složenost odnosi na široko područje potkre- 
pljenja, ali je Fukuyama stilom jednostavno
ga i preglednog izlaganja u mnogome prido
nio jasnoći. Postoji pet tematskih cjelina.

1. Društvo je XIX. stoljeća vjerovalo u 
demokraciju, stoga su očekivanja od XX. st. 
bila usmjerena baš ka njenom usavršavanju 
ili potpunom ostvarenju. To se nije ostvarilo 
zbog dviju globalnih kriza u XX. stoljeću. 
Jedna je od njih politička. To je onaj dio

"ćudljivosti" XX. stoljeća koji je preko feno
mena dva svjetska rata, fašizma, staljinizma 
završio tragično za desetke milijuna 
nedužnih ljudi, dovodeći time u pitanje kon
cepciju svjetske Opće Povijesti kao smisle
nog i napredujućeg procesa. Ne iznalazimo 
niti jednu poziciju dostatnoga i odgovara
jućeg obrazloženja za te fenomene. Druga je 
intelektualna kriza zapadnjačkog racionaliz
ma kojom se upada u antinomije sustava li
beralna demokracija - tehnološki razvoj - po
trebe - individuum, kao i suprotnost stalnog 
očekivanja kraja komunizma i socijalizma, 
koji su se, po nekim koncepcijama, učvrstili 
i obranili za dugo vrijeme. Za Fukuyamu se 
kraj XX. stoljeća javlja kao izlaz iz slijepe 
ulice, nudeći razjašnjenja i konačne dokaze.

Propadaju komunizmi, različite inačice 
socijalizma, vojne diktature, autoritarni 
režimi, fašizmi. Dolazi do općeg obrata pro
tiv totalitarizma, do demokratizacije Južne 
Amerike, Azije i najnovije istočne Europe. 
Taj je proces globalan, a definiran u trokutu 
pojmova: liberalna demokracija, tržište i slo
boda. Ta događanja su ujedno jedinstveni i 
nepobitni dokazi Fukuyamine teorije.

2. Na ovom se mjestu izlaže teorijsko 
usmjerenje (u uvodu prikaza!), kao i teorij
ska polazišta ovog djela. Treba dodati da je 
teorijska kompozicija toliko široka jer se za
sniva na općim temeljima razvoja čovjeka, a 
to se ne manifestira tek preko političkog dje
lovanja već preko kulturnoga, filozofskoga i 
znanstvenog razvoja. Mehanizam želje je po
seban vid razvoja koji nalazimo u Fukuyami. 
On tjera na stvaranje uvjeta, zadovoljenje ili 
realizaciju ciljeva u svezi s pragmatičkim po
trebama civilizacije. To se reflektira u potrebi 
primjene znanja i znanosti kojih su osnovna 
obilježja kumulativnost i usmjerenost. Tako 
nas to vodi od prirodnog stanja do modernog 
doba u zadovoljenju potrebe. Humanizam je 
etička podloga modernizacije. No ona je iz
mislila, preko potreba tržišta, i svoj surogat; 
naciju. Modernizacija i nacija surađuju u 
svladavanju prepreka (često primitivan na
rod ili druga nacija), a posebice na polju 
upotrebe vojne tehnike. Rat i vojska bili su 
često generatori te suradnje, od koje su svi 
imali koristi.
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Moderna je znanost latentni obrazac 
moderne civilizacije. Ona je tehnokratski 
pristup problemima svih područja ljudske 
djelatnosti učinila nužnim. Danas je sustav 
potreba složen, kao i sama znanost koja ih 
zadovoljava. Stoga je to zatvoren krug iz ko
jeg nema izlaza.

Moderna znanost tvori i složeni sustav 
ljudskih vrijednosti, institucija, proizvodnje, 
podjele rada, obrazovanja. Tome svemu ipak, 
po najvećem broju odgovarajućih kompo
nenti, kao društveni sustav najbolje odgovara 
liberalna demokracija. Važnost mehanizma 
želje je ne samo u lokalnom prihvaćanju na
pretka već i u dimenziji transnacionalnih uje
dinjenja vrijednosti i dostignuća na tom po
lju.

3. U ovom se poglavlju autor pita o po
kretaču povijesti. Nedostatno je reducirati ga 
na neki specifični nagon, primjerice Marxov 
ekonomski nagon. Pokretač povijesti zahtije
va podrobnu analizu svih uvjeta, kako psiho
loških tako i onih koji pripadaju ljudskoj 
okolici i situaciji.

Najvažniji mobilizator svih ljudskih ak
tivnosti, odnosno na svim područjima djelo
vanja čovjeka je borba za priznanje. U poli
tičkoj su teoriji dobro znane interpretacije 
prirodnog stanja i intencija koje čovjeka tje
raju izvan toga prirodnog stanja, a i meha
nizma njegovog povratka u slučaju ostvaren
ja razumskoga, odnosno prirodnog poretka. 
Fukuyama se i ovdje oslanja na Hegelovu de
finiciju prirodnog stanja, inicijalnog sukoba i 
želje za priznanjem. Priznanje čovjeka je 
vrednovano mjerom ostvarenja instinskog 
čovjeka koji je prije svega slobodan. Puna 
sloboda je prva filozofsko-antropologijska 
osobina čovjeka koji je dostigao potpunu 
kontrolu nad nagonima, a na stupnju doki- 
nutosti svih proturječnosti. Drugi dio teorije
o priznanju Fukuyama posvjećuje Platonovoj 
trodjelnoj podjeli duše; razumu, thymosu 
(hrabrost, srčanost) i požudi. Kao bitan dio 
duše autor izdvaja thymos, važan iz dva ra
zloga: thymos potječe iz osjećaja dostojan
stva ili osjećaja vrijednosti (priznanja), taj je 
osjećaj (bolje rečeno, bijes) osobina svakog 
čovjeka. Dva su moguća izopačenja thymosa; 
megalothymia, prenaglašena želja za priznan
jem ili prekomjerna ambicija u funkciji po

jedinca, i isothymia, niveliranje priznanja ili 
jednakog priznanja za sve.

Timotično se priznanje uklapa u opću 
povijest kao ljudska potreba, ostvariva jedino 
u velikom naporu savladavanja prepreka i 
proturječnosti. U konačnom obliku društva, 
liberalnoj demokraciji, timotično će priznan
je biti ostvareno kao isothymia. Na ovom 
mjestu autor iscrpno analizira odnos između 
gospodarskog napretka i thymosa putem 
veze o rastu ljudskih potreba za priznanjem 
i zadovoljavanjem te potrebe, npr. biti go
spodar nad prirodom.

4. Moguća sredstva zadovoljenja želje 
za priznanjem Francis Fukuyama veže za re
ligiju, naciju, ili u njihovoj službi fanatizam. 
Takve su verzije thymosa prije svega mega- 
lothymotične i to bi moglo biti općim uzro
kom kako današnjih i prošlih ratova i borbi.

Civilna bi kultura, kao izraz najvišeg 
stupnja razvoja po pripadnosti političkoga, 
mogla definirati buduću zajednicu (ili već 
sadašnju). To je vrijeme tolerancije, koope
racije, sekularizacije, racionalizma itd.

Thymos se može zadovoljiti na još je
dan način, a to je područje rada. Thymos je 
neka vrsta duha pokretača rada, a nama oz- 
biljena kao skup etičkih principa koji deter
miniraju određenu percepciju rada.

Danas su dva fenomena u politici pre
težna: pobjeda suverene, univerzalne i ho
mogene države, te trajnost suvereniteta na
roda. Moguće kombinacije ova dva fenome
na mogu se odrediti na slučaju posthladno- 
ratovskog doba: negativna diverzija značila 
bi nacionalističke revivale, uz poraz liberalne 
doktrine, dok bi pozitivna nužno završila li
beralnom demokracijom, na što događanja 
upućuju. Stoga, jer se svijet nepovratno mi
jenja ovoj pozitivnoj verziji, slika svijeta će 
dobiti i specifičan izgled: s jedne strane, PO- 
STHISTORIJSKI SVIJET postignutoga i 
dorečenog cilja i POVIJESNI SVIJET koji 
taj svoj put tek mora dovršiti.

5. U ovom je dijelu riječ o "posljednjem 
čovjeku". To je čovjek dostignute slobode, sa- 
moostvaren i bez proturječja. No, takva ide
alna koncepcija odmah nailazi na prepreke i 
demante neposrednog iskustva. To su neza
poslenost, zagađivanje, droga, kriminal... 
Osim toga, široko rasprostranjena i u raznim
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oblicima prisutna socijalna nejednakost 
može postaviti vrlo važno pitanje: je li libe
ralna demokracija zbilja zadovoljavajuća i 
bez unutrašnjeg proturječja? Treba konstati
rati da društvo teži općoj isothymii (unutar 
ljudskog društva, ali i unutar prirode uopće: 
svaki životni oblik se podiže na razinu ČOV
JEKA) i ta težnja obilježava borbu protiv 
prethodno spomenutih nepravilnosti. Temelj 
uspješnosti isothymie je u podršci zakona, 
koji se ostvaruje uz pomoć svoga najjačeg 
sredstva: države.

Temeljni etički princip je relativizam, a 
svaki se čovjek posvećuje usavršavanju svog 
stila, sigurnosti, zdravlja. Nema više "roman
tičnog" poriva borbe radi priznanja, nema 
više velikog pojedinca koji borbom simboli
zira cijeli ljudski rod, nema volje za moći 
(Nietzsche). Posljednji - demokratski čovjek 
je sve postigao, nema više potrebe riskirati 
život da bi dokazao čovječnost. To je slika 
posljednjeg čovjeka.

Glavni je problem modernog društva 
kako pojedincu osloboditi "višak energi
je",koji ostaje dominantnim i u posthistorij- 
skoj zajednici ako su mogućnosti velike (rad, 
zajednica, demokratski izbori...).

Dakle, je li kraj povijesti blizu? Kratak 
i precizan odgovor na to pitanje, unatoč 
iscrpnosti Fukuyamine analize, nije moguć. 
Nije moguć iz razloga kulturnog relativizma, 
različitih koncepcija napretka, različitih "po
vijesnih ciljeva", različitosti polaznog staja
lišta itd. Ti i slični razlozi daju nam dovoljno 
osnova da zaključimo kako je kraj povijesti 
moguć unutar teorije točno definiranih pro
pozicija, jer jedino tako možemo govoriti i o 
određenoj smislenosti ove koncepcije.

Francis Fukuyama, vidjeli smo, proble
me svog djela izvodi iz najsuvremenijih 
događaja, proučavajući ih pod povećalom 
opće povijesti. Oštar stav o kraju povijesti 
nužno se otupljuje na pitanju budućnosti 
koju sva društva nisu jednako ostvarila, a niti 
jednako zamislila. Osim toga, budućnost, ma 
kakva bila, bitan je dio vremenitosti čovjeka 
pojedinca, ali i cijelog društva. Zato se treba 
upitati - možemo li bez nje?

Zvonimir Bošnjak

Daniel Yankelovich

NOVA PRAVILA

Globus, Zagreb, 1994., str. 321.

Priča koju D. Yankelovich želi ispričati 
u ovoj knjizi odnosi se na određeni izraz 
američke kulture - potragu za samoispunje
njem - i teškoće koje ona uzrokuje pojedin
cima i naciji. Teškoće o kojima je riječ fru
striraju one koji kroz njih prolaze i često lju
te nas ostale uzrokujući raspad obitelji, ne
mirno mijenjanje zaposlenja i mjesta stano
vanja te beskonačno razmišljanje o vlastitim 
unutrašnjim potrebama i neizraženim spo
sobnostima.

Kroz djelo sastavljeno od četiri pogla
vlja (čiji je podnaslov Traganje za samoi- 
spunjenjem u svijetu izokrenutih vrijedno
sti), autor nas uz pomoć više nego dovoljnog 
broja konkretnih primjera uvodi u ono što 
smatra temeljnim problemom svih onih koji 
žele "svoje mjesto pod suncem". Prvi dio knji
ge ukratko utvrđuje promijenjenu okolinu s 
kojom se borimo i iz te perspektive ocjenjuje 
negativna obilježja današnjih strategija sa- 
moispunjenja, kao i prilagodljivije i produk
tivnije reakcije nekih Amerikanaca na manje 
popustljiv svijet. Drugi dio proučava osobne 
povijesti i rezultate autorovog istraživanja, 
kako bi se ilustrirao široki raspon životnih 
eksperimenata u koje su se Amerikanci 
upuštali u potrazi za samoispunjenjem, te 
opisuje značajke ljudi najizravnije uključenih 
u taj proces. Treći dio izbliza promatra eko- 
nomijsku realnost s kojom se mora računati 
tragajući za samoispunjenjem u budućnosti. 
Četvrti dio razrađuje lekcije koje su Ameri
kanci naučili iz eksperimenata sa svojim 
životima i opisuje pojavu nove društvene eti
ke obveze (nova pravila življenja), u koju va
lja polagati nade za budućnost.

Etika potrage za samoispunjenjem od
bacuje mnoga tradicionalna pravila pona
šanja. U svojoj skrajnosti nova pravila napro
sto postavljaju naglavce stara pa umjesto sta
re etike samozataje nailazimo na ljude koji
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